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4.12 ¨ÁrUÉ PÉÆ¼ÀÄî«PÉ ªÀÄvÀÄÛ PÀAw£À RjÃ¢: 
 
ªÀÄÄAzÉ, ¤ÃªÀÅ ¨É¼ÉzÀ £ÀAvÀgÀ MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ£ÀÄß  ¸ÁÜ¦¸À®Ä §AiÀÄ¸ÀÄwÛÃgÉAzÀÄ H»¹. CzÀPÉÌ 
PÉ®ªÀÅ AiÀÄAvÉÆæÃ¥ÀPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ.  MAzÀÄ ªÀÄÄRå AiÀÄAvÀæzÀ ¨É¯É 1 ®PÀë gÀÆ.UÀ¼ÉAzÀÄ H»¹. 
DzÀgÉ ¤ªÀÄä°è PÉ®ªÉÃ ¸Á«gÀ gÀÆ¥Á¬ÄUÀ½ªÉ ªÀÄvÀÄÛ ¤ªÀÄUÉ PÁSÁð£É £ÀqÉ¸ÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ EvÀgÀ 
RZÀÄðUÀ¼ÀÆ EªÉ. ºÁUÁzÀgÉ D AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ? CzÀPÁÌV ºÀt ºÉÆA¢¹PÉÆ¼Àî®Ä 
PÉ®ªÀÅ ªÀiÁUÀðUÀ½ªÉ.  
 

1. ¸ÉßÃ»vÀjAzÀ/§AzsÀÄUÀ½AzÀ/¥ÀjZÀAiÀÄzÀªÀjAzÀ ºÀtzÀ ¸Á® ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
2. ¨ÁåAQ¤AzÀ ¸Á® ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
3. ‘¨ÁrUÉ PÉÆ¼ÀÄî«PÉ’ J£ÀÄßªÀ ºÉÆ¸À ªÀiÁUÀð 

 

‘¨ÁrUÉ PÉÆ¼ÀÄî«PÉ’ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉ®ªÀÅ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ £ÀqÉ¸ÀÄvÀÛªÉ. 
¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀAvÉAiÉÄÃ E°èAiÀÄÆ PÀÆqÁ ¤ÃªÀÅ CAvÀºÀ  ¸ÀA¸ÉÞAiÉÆA¢UÉ ‘¨ÁrUÉ PÉÆ¼ÀÄî«PÉ PÀgÁjUÉ’ 
M¼À¥ÀqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. E°è ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÀªÀ£ÀÄ ‘«PÀæAiÀÄzÁgÀ’.  

¤ÃªÀÅ (PÉÆ¼ÀÄîªÀªÀgÀÄ) ‘¨ÁrUÉzÁgÀ’ . 
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¨ÁrUÉ RjÃ¢AiÀÄ PÉ®ªÀÅ ªÀÄÄRå ®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
 

1. ¨ÁrUÉzÁgÀ£ÀÄ M¥ÀàAzÀPÉÌ M¼À¥ÀlÖ ¢£ÀªÉÃ «PÀæAiÀÄzÁgÀ¤UÉ ¸Àé®à ºÀt (GzÁ 10%). ‘DgÀA©üPÀ 
¥ÁªÀw’  ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 

2. ¨ÁrUÉzÁgÀ£ÀÄ ¨ÁQ ºÀtªÀ£ÀÄß PÁ® PÁ®PÉÌ PÀAw£À ªÀÄÆ®PÀ wÃj¸ÀÄªÀAvÉ M¥ÀàAzÀPÉÌ §gÀ¨ÉÃPÀÄ 
(ªÀiÁ¹PÀ, vÉæöÊ ªÀiÁ¹PÀ, ªÁ¶ðPÀ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ) (GzÁ: gÀÆ.10,000 £ÀAvÉ 12 PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ) 

3. PÉÆ£ÉAiÀÄ PÀAvÀ£ÀÄß PÀlÄÖªÀªÀgÉUÀÆ ¥ÀqÉzÀ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß (AiÀÄAvÀæ,ªÁºÀ£À), ¨ÁrUÉzÁgÀ£ÀÄ EvÀgÀjUÉ 
ªÀiÁgÀvÀPÀÌzÀÝ®è, ºÁ¼ÀÄ ªÀiÁqÀvÀPÀÌzÀÝ®è, VgÀ« EqÀ°QÌ®è. 

4. J®è PÀAvÀÄUÀ¼ÀÆ wÃjzÀ §½PÀªÉÃ ªÀ¸ÀÄÛ ¨ÁrUÉzÁgÀ£À MqÉvÀ£ÀPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ. 
5. ¨ÁrUÉzÁgÀ£ÀÄ PÀAvÀ£ÀÄß PÀlÖ®Ä vÀ¦àzÀgÉ, «PÀæAiÀÄzÁgÀ£ÀÄ ¸ÀgÀPÀ£ÀÄß vÀ£Àß ¸Áé¢üÃ£ÀPÉÌ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ 

C¢üPÁgÀ«gÀÄvÀÛzÉ.  
6.  ¥ÀÇwð ºÀt ¸ÀAzÁAiÀÄªÁUÀÄªÀ ªÀgÉUÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À MqÉvÀ£À «PÀæAiÀÄzÁgÀ£ÀzÉÝÃ DVgÀÄvÀÛzÉ. 

 

¥ÀÇwð ºÀt ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀzÀ PÁgÀt¢AzÀ, «PÀæAiÀÄzÁgÀ£ÀÄ ¸ÀgÀPÀ£ÀÄß ªÀ±À ¥Àr¹PÉÆAqÀgÉ, CzÀ£ÀÄß 
‘ªÀÄgÀÄ¸Áé¢üÃ£À’ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄªÀªÀgÀÄ. »ÃUÉ ‘ªÀÄgÀÄ¸Áé¢üÃ£À’ ¥ÀqÀPÉÆAqÀ ªÉÄÃ¯É, ¨ÁrUÉzÁgÀ£ÀÄ vÁ£ÀÄ 
PÀnÖzÀ PÀAw£À ºÀtªÀ£ÀÄß ªÁ¥Á¸ÀÄ PÉÃ¼ÀÄªÀAw®è, CªÀ£ÀÄ ªÀÄÄAZÉ PÀnÖzÀ PÀAvÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¨ÁrUÉ JAzÀÄ 
¥ÀjUÀtÂ¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 
«PÀæAiÀÄzÁgÀ£ÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ¨ÁrUÉ PÀgÁj£À°è PÉÆmÁÖUÀ, CzÀÄ ºÀtªÀ£ÀÄß ¸Á®PÉÆlÖAvÉAiÉÄÃ. PÀAw£À 
ºÀtzÀ°è §rØAiÀÄÆ ¸ÉÃjgÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ PÀAw£À ºÀtzÀ°è JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. zÉÆqÀØ ¨sÁUÀ 
¸Á®zÀÄÝ, aPÀÌ ¨sÁUÀ, §rØAiÀÄzÀÄÝ. 
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ªÉÄÃ°£À ¤ªÀÄä GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è, 10,000 ªÉÆzÀ°UÉ ¤Ãr CzÉÃ ªÉÆ§°V£À 12 PÀAvÀÄUÀ½gÀ°. 
MlÄÖ ¸Á® ¥ÀqÉzÀzÀÄÝ = gÀÆ.1,00,000(AiÀÄAvÀæzÀ PÀæAiÀÄ) DgÀA©üPÀ ºÀt 10,000 (10%) 
»ÃVgÀÄªÁUÀ, ¤ÃªÀÅ ¤ÃrzÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÉÆÃt. 
 
PÀAvÀÄUÀ¼À°è MlÄÖ wÃj¹zÀ ºÀt = PÀAw£À ºÀt*PÀAvÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå =10,000*12 = 1,20,000  

«PÀæAiÀÄzÁgÀ¤UÉ ¥ÁªÀw¹zÀ MlÄÖ ºÀt=DgÀA©üPÀ ¥ÁªÀw+ MlÄÖ PÀAvÀÄUÀ¼À°è PÀnÖzÀ ºÀt  

= 10,000+1,20,000= 1,30,000 gÀÆ. 

1,00,000 gÀÆ. ¸Á®PÉÌ «PÀæAiÀÄzÁgÀ¤UÉ 30,000 gÀÆ. eÁ¹Û PÉÆlÖAvÁ¬ÄvÀÄ. DzÀÝjAzÀ F 30,000 

gÀÆ. UÀ¼À£ÀÄß §rØ JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¸À§ºÀÄzÀÄ. 
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4.12.1. PÀAw£À RjÃ¢: 
 
4.12 GzÁºÀgÀuÉ: 
 
¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ 30,000 gÀÆ. ¨É¯ÉAiÀÄ n.«.AiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä §AiÀÄ¸ÀÄvÁÛgÉAzÀÄ H»¹. ¥ÀÇwð 
ºÀtªÀ£ÀÄß MAzÉÃ ¸Áj PÉÆqÀÄªÀ §zÀ®Ä ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAw£À°è(ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ) PÉÆqÀ®Ä 
§AiÀÄ¸ÀÄvÁÛgÉ. ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß F «zsÀzÀ°è PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀ£ÀÄß ‘PÀAw£À RjÃ¢’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. F 
AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ªÀiÁgÁlUÁgÀgÉÃ £ÀqÉ¸ÀÄvÁÛgÉ. F AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ°è PÉÆ¼ÀÄîªÀªÀ£ÀÄ ¸Àé®à ºÀt 
DgÀA©üPÀ ¥ÁªÀwªÀiÁr, G½zÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£À PÀAw£À°è ¥ÁªÀw ªÀiÁrzÀ vÀPÀët, ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ 
PÉÆ¼ÀÄîªÀªÀ£À ªÀ±ÀPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ.(n.«. ¤ªÀÄä ¸Áé¢üÃ£ÀPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ) PÉÆ¼ÀÄîªÀªÀ£ÀÄ PÀAvÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¥ÁªÀw 
ªÀiÁqÀ®Ä vÀ¦àzÀgÉ, ªÀiÁgÀÄªÀªÀ£ÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ªÀÄgÀÄ¸Áé¢üÃ£À ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä DUÀÄªÀÅ¢®è. CªÀ£ÀÄ 
£ÁåAiÀiÁ®AiÀÄPÉÌ ºÉÆÃUÀ¨ÉÃPÀÄ. CzÀPÁÌV n.«. CAUÀrAiÀÄªÀgÀÄ, ¤«ÄäAzÀ ªÀÄÄA¢£À ¢£ÁAPÀzÀ 
ZÉPÀÄÌUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄ PÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. KPÉAzÀgÉ ZÉPï wgÀ¸ÀÌøvÀªÁzÀgÉ PÉÆÃnðUÉ ºÉÆÃUÀÄªÀÅzÀÄ ¸ÀÄ®¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ 
ZÉPï PÉÆlÖªÀªÀ£À£ÀÄß F ¸ÀA§AzsÀ eÉÊ°UÉ PÀ½¸À§ºÀÄzÀÄ. 
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DgÀA¨sÀzÀ°è n.«. CAUÀrAiÀÄªÀgÀÄ ¤«ÄäAzÀ ¥ÀÇwðºÀt (30,000 gÀÆ.) ¥ÀqÉ¢gÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ, 
DgÀA©üPÀ ºÀt ©lÄÖ G½zÀ ºÀtªÀÅ, ¤ÃªÀÅ CªÀjAzÀ ‘¸Á®’ ¥ÀqÀzÀAvÉ DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 
PÀAw£À ªÁå¥ÁgÀzÀ°è §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ: 
 
R% =  

}*2*)1{(*
*2400

EINN
E
−+

 

E°è 
R: §rØAiÀÄ zÀgÀ 
E: ºÉaÑUÉ PÉÆlÖ ºÀt (PÉÆlÖ MlÄÖ ºÀt - ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É) 
I: PÀAw£À ºÀt. 
N: PÀAvÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå. 
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ 1000 gÀÆ. DgÀA©üPÀ ¥ÁªÀw ªÀiÁr. 1000 gÀÆ. UÀ¼À 
35 ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼À°è wÃj¸ÀÄvÁÛgÉAzÀÄ H»¹. §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ. 
 
n.«.AiÀÄ PÀæAiÀÄ = 30,000 gÀÆ. 
DgÀA©üPÀ ¥ÁªÀw = 1,000 gÀÆ. 
PÀAvÀÄUÀ¼À°è ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀÄªÀ MlÄÖ ºÀt= PÀAw£À ºÀt*PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ= 1000*35   = 35,000 gÀÆ. 
n.«.UÉ PÉÆlÖ MlÄÖ ºÀt= DgÀA©üPÀ ¥ÁªÀw + PÀAvÀÄUÀ¼À°è PÉÆlÖ ºÀt  

= 1000+35,000   = 36,000 gÀÆ 
ºÉaÑUÉ PÉÆlÖ ºÀt = PÉÆlÖ MlÄÖ ºÀt -  n.«.AiÀÄ PÀæAiÀÄ = 36,000-30,000  = 6000 gÀÆ 
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FUÀ £ÁªÀÅ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁ 
E= 6000  
I =1000  
N=35 
 

R =  
}*2*)1{(*

*2400
EINN

E
−+

= )6000*21000*36(*35
6000*2400
−  = 24000*35

6000*2400
 = 17.14% 

 
ZÀlÄªÀnPÉ:  
 
¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ n.«. CAUÀrUÀ½UÉ ¨sÉÃn PÉÆlÄÖ C°è£À PÀAw£À RjÃ¢ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ «ªÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 
w½¬Äj. UÀtÂvÀªÀ£ÀÄß ¤ªÀÄä fÃªÀ£ÀzÀ°è »ÃUÉ G¥ÀAiÉÆÃV¹, ¤ªÀÄä ¸ÉßÃ»vÀjUÉ, §AzsÀÄUÀ½UÉ PÀAw£À 
ªÀåªÀºÁgÀzÀ §UÉÎ ¸ÀjAiÀiÁzÀ w¼ÀÄªÀ½PÉ PÉÆlÄÖ, ºÀtªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ G½¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ w½¹, CªÀjAzÀ 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß VnÖ¹. 




